

共建人民城市 共享美好生活

空间更美
生活更好

杨浦滨江

初秋时节漫步杨浦滨江，微风中传来淡淡桂花香味。这条总长约15.5公里的岸线，被称作“世界仅存的最大滨江工业带”。2019年11月，习近平总书记在上海杨浦滨江考察时，首次提出“人民城市人民建，人民城市为人民”重要理念。5年来，杨浦滨江从“工业锈带”变身“生活秀带”，始终坚持把最好的资源留给人民。

百年前的明华糖仓，如今是集会议和休闲于一体的公共服务空间；曾经的祥泰木行，如今是杨浦滨江人民城市建设规划展示馆；当年“远东最大制皂厂”的生产原址，如今是一个“皂梦空间”；建于1913年的杨树浦发电厂，如今是杨树浦电厂遗迹公园……66幢工业遗存被保留下来，总面积达20多万平方米，各具匠心。

配备母婴室，增加儿童活动空间……工业风建筑“绿之丘”的前身是上海海烟机修厂仓库，现在已改造成黄浦江畔崭新的“妇儿之家”。11岁的董千畅每隔一两周都会来“绿之丘”，“我在这里参加绘本阅读、学打五步拳，体验过青少年情绪管理夏令营等。这里不仅绿植围绕、活动氛围良好，还能交到朋友、学到知识”。类似“绿之丘”这样的儿童友好公共空间，在杨浦滨江还有33个示范点。

肢残人士王婷是土生土长的杨浦人，她告诉记者，自己小时候很喜欢去江边，“可那时只能让爸爸背着我去。改造后的杨浦滨江，公共空间的无障碍设施为残障人



杨浦滨江人民城市建设规划展示馆

本报记者 刘歆 摄

士铺平了出行之路。现在我一个人也能坐着轮椅来江边，看看风景，感受生活的美好”。

“相比五年前，如今的杨浦滨江公共空间更大也更有温度，因为‘人民城市为人民’的理念在建设者心中根深蒂固。随着人民意见征集进程的推进，规划过程中不断有市民主动参与提出各种需求和建议。”上海杨浦滨江投资开发(集团)有限公司党委副书记钱亮说，“城市的发展不仅要满足多数人需要，也要关注到少数弱势群体的需求，让每个人都能享受城市带来的便捷生活，才能彰显‘人民城市’的力量。”

本报记者 解敏 实习生 李杏霖

“一网通办”

务的金字招牌，是政府职能转变的重要标尺，也是优化营商环境的重要抓手。目前，“一网通办”个人实名用户超过8456万、法人用户394万；平台接入事项3737项，累计办件超5.78亿。“随申码”作为“城市服务码”，可广泛应用于政务服务、看病就医、交通出行、文体旅游、教育、监管检查、便民服务等9大领域的500多个场景。

5年来，上海“一网通办”改革坚持问需于民、服务于民。在这个平台上，个人和法人要办的高频事项大多可以便捷完成。几个月前，上海洗霸清逸新材料科技有限公司有个先进材料项目落户上海松江，新厂房预计在年底前建成。企业在平台上提出临时用电申请，1天后就完成了线上业务受理。5天后，水电相关单位现场联合查勘，项目最后实现“开工水电通”，大大缩短了建设时间，企业负责人对此赞不绝口。“水电网联合报装”服务，是上海今年“高效办成一件事”的攻关重点之一。原本独立的线下运作，如今转为线上协同办理，企业、居民在“一网通办”平台上即可“一件事”“一次办”。

“一网通办”平台目前已上线46个“一件事”事项，累计办件超过2221万。让“数据多跑路，群众少跑腿”，让服务“找得到”且“用得好”。健全“高效办成一件事”的本质，是将政务服务贴近老百姓实际感受，真正做到民有所盼、政有所为。

本报记者 解敏 实习生 李杏霖

问需于民
服务于民

决战四季度抓重点攻难点破堵点

市政府召开四季度工作会议，龚正要求尽最大努力争取最好结果

本报讯 上海市政府昨天召开四季度工作会议，贯彻落实市委部署要求，扎实抓好全年工作收官冲刺。市委副书记、市长龚正指出，今年四季度工作艰巨繁重，各区、各部门、各单位要深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神，认真贯彻落实中央政治局会议精神，着力抓重点、攻难点、破堵点，千方百计推动各项工作顺利收官、高质量发展取得更大成效。

龚正指出，今年以来我市经济运行总体平稳、稳中有进，上海经济长期向好的基本趋势和高质量发展的大趋势没有变，要聚焦重点、靶向发力，完成好今年《政府工作报告》确定的各项目标任务。要加大力度抓好稳增长工作，紧盯提振消费、“两重”建设、外贸稳增长、招商和服务一体化推进、助企纾困等方面工作，抓实抓细、抓出实

效。加大力度深化改革、扩大开放，发挥好经济体制改革的牵引作用，深化国资国企改革，优化民营经济营商环境；发挥好重点区域的改革“试验田”作用，稳步拓展制度型开放，有序扩大服务市场开放；发挥好重大开放平台的放大效应作用，依托进口博览会、自贸试验区联动创新区等平台，强化制度创新成果的推广应用。加大力度推动新质生产力发展，着力扩大高质量科技供给，强化基础研究和成果转化；着力推动产业转型升级，加快扩大三大先导产业规模，强化未来产业制度供给，推动传统产业优化升级；着力强化土地、资金、数据等要素配置保障。

龚正指出，要加大力度促进区域城乡协调发展，深入推进长三角一体化发展，加快推进新城发展和南北转型，全面推进乡村振兴。加

大力度保障和改善民生，确保高质量完成民心工程、实事项目。城中村改造要提速扩容增效，加快推进。促进就业要稳住面、保住点。生态环境治理要抓好中央生态环保督察反馈问题的整改。加大力度防风险、保安全、护稳定，全面加强突出问题治理，深入推进重点专项行动，守牢城市安全底线。

龚正指出，决战四季度，是对各级领导干部能力作风的重大考验。要进一步强化责任担当，把握工作规律，严明作风纪律，知重负重、苦干实干，尽最大的努力争取最好的结果。同时，要启动谋划明年工作，细化主要目标、重点任务、工作抓手，并推进“十五五”规划前期工作。

市领导刘多、张亚宏部署有关重点工作，解冬、陈杰、舒庆、彭沉雷出席。

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天主持召开市政府常务会议，要求按照市委部署，加快推动国际航运燃料绿色转型；加强中小企业融资支持工作；增强建筑垃圾管理；推进知识产权服务高水平对外开放。

会议原则同意《上海市推动国际航运燃料绿色转型工作方案》并指出，绿色航运燃料应用事关上海国际航运中心发展。要注重系统谋划，加强前瞻研究、生产布局、设施建设。要提升服务能级，率先优化“软环境”，为全球企业提供“一站式”综合服务，加快建设国际绿色燃料交易中心。要完善政策规则，深化制度创新，不断完善绿色燃料加注、储运、交易等全流程管理制度，产生更多“首创”。持续加强国际合作，加快推动制度、规则和标准衔接，更好服务全球企业。

会议指出，要加强上海中小企业融资支持工作，推动中小企业发展壮大。要抓紧建立工作机制，加强需求摸排，促进供需对接，确保更多信贷资金直达中小企业。要强化银企互动，进一步健全相关制度体系，用好政策性融资担保工具，为企业担保增信。要完善服务网络，加快建设全市统一的融资信用服务平台，为企业提供智能化“一站式”融资服务，打造

加快建设国际绿色燃料交易中心

龚正主持市政府常务会议，还研究加强中小企业融资支持等

更加就近、便利、可及的融资服务体系。

会议原则同意《关于全面加强建筑垃圾管理的实施意见》并指出，要着力加强建筑垃圾全链条全过程闭环管理。要拓展增量，大力提升我市建筑垃圾消纳能力。要全方位完善监管体系，源头管理上，建设中采用更多建筑垃圾减量新技术新工艺新标准；运输过程中，聚焦重点区域时段开展专项整治；末端处置环节，形成管理闭环和执法威慑。要提升管理能力，强化数字、科技赋能，摸清建筑垃圾底数，促进变废为宝，发展相关产业。各区、各部门要齐抓共管形成合力。

会议指出，要认真落实党中央、国务院部署，进一步加强知识产权工作，加快建设国际知识产权中心城市，更好服务国家对外开放大局。要内外并重，提升同等保护能力，依法严格保护外资企业知识产权，加强我国“出海”企业知识产权保护，提升本土专业服务机构国际化发展能力。要充分释放平台潜力，将“WIPO上海中心”发展纳入上海仲裁事业发展体系，提升仲裁水平和效率。要扩大全球治理影响力，推进机制创新，深化国际合作，强化高端人才队伍建设，积极贡献“中国经验”。

会议还研究了其他事项。

2024北外滩国际航运论坛
10月22日至24日在沪举行

本报讯 (记者 任天宝) 记者从2024北外滩国际航运论坛新闻发布会获悉，论坛将于10月22日至10月24日在北外滩世界会客厅举行，主题为：“数字、智能、绿色共建全球航运新生态”。论坛由交通运输部、上海市人民政府共同主办，上海市交通委员会、虹口区人民政府、中远海运集团、中国东方航空集团、上海国际港务集团、上海机场集团、上海海事大学等承办。

论坛由开幕式、两个主论坛和

五个主题论坛组成。两个主论坛即“国际海运论坛”和“国际航空论坛”，将分别围绕“如何以航运业高质量发展应对不确定”以及“数字起航 智绘蓝天——共塑民航新未来”两个主题，邀请海运航空业界及产业链各方专家和代表交流探

讨、分享思路。五个主题论坛将分别聚焦海上交通安全、数字智能、绿色低碳、司法仲裁、金融保险等开展对话交流。本届论坛线下参会人数约4000人次，覆盖约50个国家及地区，联合10余家中外媒体面向全球中英文线上直播。